

О ПЪХОТНЫХЪ НИЖНИХЪ ЧИНАХЪ ОБУЧАЕМЫХЪ АРТИЛЕРИЙСКОЙ СЛУЖБЪ.

Уже давно существуютъ въ нашей арміи (можетъ быть и не въ одной нашей) правила прикомандировывать нижнихъ чиновъ отъ пѣхотныхъ частей къ артилерії, для обученія ихъ артилерійской службѣ, что бы, во время войны, пополнить убыль въ орудійной прислугѣ людьми иѣсколько знакомыми съ дѣломъ. Основательность такого правила очевидна. Если не приготовить въ мирное время людей, умѣющихъ обращаться съ орудіями, то послѣ большаго сраженія, когда бываетъ значительная убыль въ прислугѣ, армія можетъ очутиться почти безъ артилеріи, потому что если и останутся орудія, то не будетъ людей для дѣйствія изъ нихъ. Кроме того, большее разнообразіе знаній, требуемыхъ отъ артилерійскаго солдата нежели отъ пѣхотнаго, сложность артилерійскаго дѣла въ техническомъ отношеніи, сноровка и ловкость, необходимая орудійной прислугѣ при маневрированіи, все это требуетъ основательного приготовленія въ пѣхотныхъ нижнихъ чинахъ, назначаемыхъ для укомплектованія артилеріи. Отъ пѣхотныхъ солдатъ сразу потребуются въ военное время знаніе и ловкость при управлѣніи орудіемъ, какъ и отъ старыхъ артилеристовъ, а между тѣмъ учить ихъ во время войны иѣть возможности, коль скоро въ мирное время они не приготовлены къ ихъ будущей дѣятельности. Да и всегда необходимо имѣть въ пѣхотѣ солдатъ, знающихъ артилерійское дѣло на столько, чтобы съумѣть воспользоваться отнятыми у непріятеля орудіями,

открыть по немъ стрѣльбу, когда онъ отступаетъ или хочетъ возвратить свою потерю.

Всѣми такими соображеніями и руководились тѣ, которые установляли правило о прикомандированіи пѣхотныхъ солдатъ къ артиллериї.

Въ настоящей замѣткѣ я желалъ бы обратить вниманіе, на сколько эта прекрасная въ основаніи, мысль достигаетъ своей цели при практическомъ своемъ примѣненіи, т. е. на сколько прикомандировываемые солдаты дѣйствительно ознакомливакися съ артиллерией и орудіемъ.

Не знаю какъ бывало въ прежнее время, но теперь, по крайней мѣрѣ тамъ гдѣ я могъ наблюдать, поступаютъ такимъ образомъ. Отъ каждой роты полка четыре человѣка крѣпкаго тѣлосложенія прикомандированы въ ближе стоящей батареѣ на зимнее время, т. е. когда практической стрѣльбы изъ орудій не производится. Эти низшіе чины занимаются пріемами при орудіяхъ и изучаютъ словесныя объясненія различныхъ снарядовъ, доуногребленіиъ, а также артилеріи, то способы стрѣльбы изъ орудій и т. д. На здѣсь начальникъ солдатъ, то же самое: свою огнестрѣльную разницу, вообще дуго не имѣетъ величия. Теоретическая обработка, бѣлье приличнаго, иже при извѣстіи что и жандармъ посланъ къ своею, какой либо службѣ, требуетъ значительной умственной подготовки, то и теоретическая извѣдѣнія приобрѣгающа и мытья багаревъ орудіонныхъ и пистолетныхъ снарядахъ, оихъ и употребленіи въ различныхъ случаяхъ, достраивающа изъ личнѣйшаго способа извѣдѣнія въ цѣль орудія заимствуютъ механическіи науки, и въродѣ присловуемыхъ пунтиковъ, и прѣвѣсмыю напротивъ именемъ времени забываются безвозвратно. Но это еще ничего, по крайней мѣрѣ, сущность, и будущіи прикомандированные въ батареи къ общему ходу артиллеристами, и несть, который не со-таки можетъ позаимствовать какими либокъ новѣдѣніями, и высказанными просто, онъ обучается пріемамъ при дѣйствіяхъ орудіяхъ артиллеристъ можетъ себѣ составить, искоторое понятіе, если позабоченствуетъ узнать исклы устройства; словомъ, они живутъ жизнью артиллериста, и если не отрѣзаетъ самъ изъ орудія, то сыщутъ объясненія едомъ, какъ это нужно дѣлать. Но есть другой, до крайности странный, способъ обучения артиллерийскому уѣздцу. Съ 1866-го по 1867-годъ тому странному способу дали преимущество передъ первымъ способомъ, вѣроятно

по начиньего преботы⁽⁹⁾. Способъ начинаяется въ существующемъ: Выбранные люди собираются въ батальонъ и что бы въ походъ же командирвать отъ артилерийской бригады, состоящей при пехотной дивизии, фейерверкера и ческовъ рябовыхъ, на обязанности которыхъ и лежитъ обучение начиныхъ и новь артилерийскимъ премамъ. Это они и даютъ имъ обхода последовательно батальонные штабы, или состоя при одномъ изъ нихъ, центральномъ по Чоломеню, куда въ такомъ случаѣ собираются выбранные люди въ одну общую команду. При такомъ способѣ обучения, все отрачиваются одной теорией (если только можно употребить слово это слово), все предоставлены на благородство фейерверкера, который никогда и не винитъ генерала въ свое неумѣни. Вдругъ прикомандированъ въ батаревъ, солдатъ по крайней мѣре многое могъ曉еть изъ того, о чёмъ ему говорятъ, напримѣръ: орудія, снаряды, а при посѣщеніи строобъ все что онъ долженъ представлять себѣ въ своемъ созерцаніи. Въ концѣ концовъ, большая часть обучавшихъ возвращается въ свою части послѣ подготовленія къ артилерийскому дѣлу, а между тѣмъ въ ротахъ слышится отвѣтъ, что они обучались артилерийской науки. Тогда люди возвращаются въ роту, которую въ тѣ годы командали, и были мнози проявлены нованіе, създаніе и тѣ въ артилеріи оказались начинаящими. И вѣдь было винить людей въ несданіи! Солдатъ-чайка слабо разѣзть, но онъ и смысленъ, помѣтъ что угодно, только не чувствуетъ въ пространнѣи толкованія, не употребляетъ мудреныхъ терминовъ, одно произношение которыхъ представляется какому-нибудь квагромскому парижу неодолимыя трудности. А надо признаться, что какъ въ давнее времѧ учѣніе, такъ теперь разные солдатики опенійисты не прочь подсегоянть мудреный словечко, которое они подъ часы пишутъ, не зная въ устнѣ. Но всего важнѣе, чтобы объясненіе было на языке, чтобы каждый теоретический выводъ подкреплялся практическимъ примеромъ; чтобы солдатъ живъ скрѣпленъ съ тѣмъ, что онъ изучаетъ. Тоже самое жемчугъ съ такихъ предметахъ, которыхъ они въ жизни свою не видѣли, знать направо и налево и никакуо не извѣстнаго имъ въ коѣтвѣдо атаку, иначеоды. Слѣдовательно, говорятъ, что въ этомъ отъ, прѣдѣти, аинъ которъ эти, то томъ, что самъ наблюдалъ быть можетъ найдется не мало места, где посты находятъ точно также, быть можетъ все здесь описанное есть слѣдствіе распоряженія послѣднѣго изъ послѣдніхъ, аинъ которъ вѣдь послѣднѣмъ послѣдній изъ послѣдніхъ, аинъ которъ.

терять трудъ и время. Нижніе чины, которые для обученія артилерійскому дѣлу были прикомандированы къ батареѣ, возвращались оттуда хотя таджѣ съ весьма слабыми свѣдѣніями, но все-таки съ большими нежели изъ баталіонныхъ штабовъ. Правда, собираемые въ баталіонные штабы, нижніе чины обучаются и приемамъ при орудіяхъ, но не при настоящихъ, а при деревянныхъ, сдѣланныхъ въ полковой мастерской и положенныхъ на деревянные же козлы. Эти-то цилиндры, съ пустотою въ серединѣ, эти-то козлы и должны изображать собою орудія на лафетѣ. Есть и пальникъ и банникъ, конечно безъ щетки, потому что въ ней нѣтъ надобности.

Представляется ли хоть какая-нибудь возможность по такимъ обрубкамъ человѣку, никогда не видѣвшему орудія, составить себѣ мало мальски основательное понятіе о его устройствѣ и способѣ употребленія? Если бы такой способъ обученія былъ только мѣрою предварительного приготовленія къ обученію при дѣйствительныхъ орудіяхъ, то онъ имѣлъ бы хотя какое-нибудь значеніе; но именно тѣмъ и оканчивается все обученіе пѣхотныхъ солдатъ артилерійскому дѣлу. Наступаетъ военное время, и обученныхъ, по такому способу, людей, прямо ставить къ орудіямъ при убыли артилерійской прислуги, тогда какъ они не съумѣютъ и подступиться къ нимъ, особенно къ орудіямъ, заряжающимся съ казенной части. Ихъ обучали вкладывать зарядъ съ дула, да и то *примѣрно* на деревянномъ обрубкѣ, а самаго снаряда они никогда не видывали, и естественно не будутъ въ состояніи отличить одинъ родъ снарядовъ отъ другаго по наружнымъ признакамъ. Въ бою, гдѣ каждая минута дорога, могутъ произойти отъ того недоразумѣнія и замѣшательства.

По моему мнѣнію, для основательного ознакомленія пѣхотинцевъ съ обязанностями артилеристовъ, ихъ нужно прикомандировать къ батареямъ на годъ съ тѣмъ, чтобы они несли службу наравнѣ съ артилерійскими солдатами; они должны быть нумерами при орудіяхъ, участвовать во всѣхъ ученіяхъ, быть ёздовыми; ихъ слѣдуетъ водить въ лабораторію, для ознакомленія съ артилерійской техникой, и главное — они должны умѣть обращаться съ дѣйствительными орудіями и стрѣлять изъ нихъ. Иначе, что же это будутъ за артилеристы, коль скоро они не умѣютъ зарядить орудія, прицѣлить и выстрѣлить изъ него, когда они не знаютъ какъ подступиться

къ нему, и не слышали никогда около себѣ пушечнаго выстрѣла (*). Но если бы оказалось почему-либо невозможнымъ прикомандировывать къ артилеріи нижникъ чиновъ отъ пѣхоты на цѣлый годъ (хотя, повидимому, въ этомъ нѣтъ ничего невозможнаго), то, по крайней мѣрѣ, сидовало бы прикомандировывать ихъ не на зимнее время для обученія приемамъ при орудіяхъ, а на лѣтнее, когда въ артилеріи бываетъ практическая стрѣльба, въ которой пѣхотные солдаты непремѣнно должны принимать личное участіе, исполнивъ обязанности орудійной прислуги, равно и въ строевыхъ ученьяхъ. Тогда, и только тогда, можно ожидать отъ этого дѣла существенной пользы.

Замѣтимъ, что нижніе чины, основательно обученные обязанностямъ артилеристовъ и возвратившіеся изъ батарей, могли бы сообщить нѣкоторыя изъ пріобрѣтенныхъ ими познаній своимъ товарищамъ, и такимъ образомъ свѣдѣнія по части артилерійской постепенно распространялись бы среди пѣхотныхъ солдатъ.

Говоря о нижнихъ чинахъ, обучающихся артилерійской службѣ, упомяну здѣсь кстати и объ обучающихся инженерному искусству. Кажется, до сихъ поръ не прикомандировывали отъ пѣхоты къ сапернымъ баталіонамъ (**) нижнихъ чиновъ для этой надобности; но въ 1867 году, послѣ выступленія изъ варшавскаго лагеря, отъ полковъ дивизіи, въ которой имѣть честь служить пишущій эти строчки, оставлены были при одномъ изъ саперныхъ баталіоновъ, находившихся въ лагерь, по одному человѣку съ роты. Люди эти находились въ откомандировкѣ три мѣсяца. Въ бытность свою при саперномъ баталіонѣ, они занимались, подъ наблюденіемъ офицеровъ, разбивкою и насыпкою траншейныхъ ровиковъ, батарей различной высоты и разныхъ укрѣплений другихъ наименованій; кроме того ихъ обучали плести туры, вязать фашинъ и т. п. Спустя мѣсяца три по возвращеніи

(*) Наша пѣхота вообще очень мало ознакомлена съ артилеріею и именно по этой причинѣ въ ученьяхъ дѣлаетъ подъ чась грубыя ошибки: или закрываютъ себѣ артилерію, идущую ей стрѣлять, или оставляютъ ее почти безъ прикрытия. При такой раздѣльности обояжъ родовъ оружія, въ военное время пѣхота станетъ смотрѣть преувеличенно на врагопрѣтельскую артилерію, и будетъ сияшюмъ наѣзжаться на свою. Тоже можно сказать объ отношеніяхъ пѣхоты къ кавалеріи, и наоборотъ.

(**) Въ Петербургскомъ военномъ округѣ мѣра эта уже принятая. Ред.

ни, в распространять на некоторые солдаты поистребительски, да и исключому и всему кавалеристам получать весьма длившуюся подковы, отставы, и доказываяши, что они усвоили себе хари. Некоторые изъ сиротъныхъ даже удивили меня своимъ успѣхомъ, приобрѣтеными за такой короткій срокъ; они, какъ и разъ мѣръ, и объясненіемъ, естественно, значеніе необоронительного саптора, одноговой обороны, рассказывали, какого вида бываютъ различныя укрытия, открыты и сомнуты, и утверждалъ, что могутъ даже разбить укрытие. Все это следуетъ принять столько же добродѣлности учителей, сколько и это главное, потому, что обученіе шло практическимъ путемъ, т. е. за словеснымъ объясненіемъ слѣдовала примѣръ: все, чѣмъ подковали солдатамъ, они видѣли въ действительности и сами упражнялись въ поѣзѣ. Оттого и результаты оказались удовлетворительные, несмотря на то, что обученіе не продолжалось даже полныхъ трехъ мѣсяцъ. Слѣдовательно, вѣтъ основательныхъ причинъ предполагать, что результаты были бы иные, если бы пѣхотные солдаты прикомандировывались для узанія артиллерийской службы къ батареямъ на лѣтніе мѣсяцы, или продолженіе которыхъ, они, могли бы заниматься вѣтъ практически. Надо помнить, что и одни усвоили бы себѣ знаніе не хуже товарищевъ, находившихся при саперныхъ батальонахъ.

Сдѣлаю еще одно замѣченіе по поводу всего вышесказаннаго. Чѣмъ болѣеими свѣдѣніями будуть обладать наши пѣхотные солдаты по части артиллерийской и инженерной, темъ, конечно, лучше, а въ этомъ отношеніи, желания, следуетъ ограничить возможными и необходимыми. Если же есть болѣе распросстраненіе въ войскахъ для другихъ сапѣтвій, то скорѣе можно было бы дать преимущество свѣдѣніямъ инженернымъ передъ артиллерийскими, и вотъ почему. Въ военное время пѣхота принимаетъ участіе въ инженерныхъ работахъ, пѣхотными частями, т. е. прогами и батальонами, какъ при укрѣплении дозидій, такъ, въ особенности, при осадѣ и оборонѣ крѣпостей.

Въ послѣдніемъ случаѣ, т. е. при осадѣ и оборонѣ, работы эти получаютъ иногда "общирные размѣры". Между тѣмъ, когда следуетъ работать усиленно, дорожа каждымъ часомъ, напримѣръ, при засадѣ, параллѣлѣ или при лѣгкихъ исправленіяхъ укрѣщеній, много времени теряется на расположение пѣхотнымъ солдатамъ чего отъ нихъ требуютъ. Правда, за ходомъ работы наблюдаютъ и офицеры, и саперы, но ихъ бываетъ не-

достаточно, чтобы успѣвать всюду и исправлять сдѣланыи ошибки; что особенно затруднительно при почтенныхъ работахъ. Если бы сдѣланныи по части инженерной были болѣе распространены, по крайней мѣрѣ въ главыѣ свойствъ основанийъ, между пѣхотинами солдатами, то мнѣю прилагаемое, встрѣчающееся при работахъ въ военное время, устраивицо бы сами собою, и работы следили бы вскорѣ и не говорю обидарахъ. Чѣмъ же касается до срѣдній артиллѣрійскихъ, то, при всей ихъ пользѣ, имѣющіи особенной надобности распространяться по прѣвѣтствію массы пѣхоты^(*). Достаточно, если членъ въ пѣхотѣ будуть обладать ими совершенно, и такого числа довольно, чтобы укомплектовать самую значительную часть бывшей артиллѣрійской прислузы и употребить съ пользою и для себя отнятыхъ у непріятеля орудія. Но всѣмъ этиимъ причинамъ, мнѣ кажется, что если для упражненія артиллѣрійской службы сдѣлаетъ прикомандировывать пѣхотныхъ солдатъ по крайней мѣрѣ на лѣтнее время, непремѣнно къ батареямъ, то для ознакомленія съ инженернымъ искусствомъ, въ санитарномъ баталіонѣ, прикомандировывать чѣмъ надобности, потому что такимъ способомъ слишкомъ незначительное количество солдатъ обучается инженерному искусству; тогда какъ оно должно быть распространено между возможно-большимъ количествомъ ихъ. Если для ознакомленія есть артиллѣрійскіе изѣлья, удобно обращаться къ деревянному комоду, на которомъ действительныи орудіемъ, находящимся въ багаревъ, где солдатъ только и можетъ познакомиться съ артиллѣрійской техникой, то для обучения инженерному искусству потребны лишь земля, дерево, хворости, то есть та же матеріалы, которые можно найти походу. Поэтому причинѣ мнѣ соглашаю, что, для ознакомленія всѣй пѣхоты съ способомъ престройки различныхъ укрѣпленій, сдѣловало бы отъ саперныхъ баталіоновъ командировывать пѣхотины чащи саперовъ, чѣмъ потребными числами сѣдущихъ:unter-офицеровъ и рядовыхъ на лѣтнее время. Но какъ саперныи баталіоновъ у насъ немного, вслѣдствіе чего лѣтомъ, когда саперы сами заняты практическими работами, такого рода командинровки могли бы дурно отозваться на ихъ занятіяхъ, ли-

(*) Я говорю только о настоятельной необходимости. Разумѣется, что чѣмъ большими сѣдѣніями, относящимися до военного ремесла, будетъ обладать солдатъ, чѣмъ лучше. Всякое сѣдѣніе, расширяя умственный кругозоръ человѣка, дѣлаетъ его развитѣе, следовательно и полезнѣе для военного дѣла, при настоящемъ его состояніи.

шить ихъ въ самое нужное время необходимыхъ людей, то можно командировать саперовъ въ полки осенью, когда окончается въ саперныхъ баталіонахъ работы и когда пѣхотные части также свободны послѣ лѣтникъ занятій.

Если бы въ каждую пѣхотную дивизію присыпать хоть по одному саперному офицеру, съ четырьмя унтеръ-офицерами и восьмью рядовыми мѣсяца на два, то польза была бы не малая. Обученіе могло бы идти подъ руководствомъ саперныхъ унтеръ-офицеровъ, которыхъ, вмѣстѣ съ рядовыми, слѣдовало бы въ такомъ случаѣ разослать по полкамъ; обязаностію же офицера было бы наблюдать за общимъ ходомъ фортификаціонныхъ работъ и давать имъ должное направление, объѣзжая полки раза два въ мѣсяцъ.

Могутъ замѣтить, что, при такомъ способѣ, все обученіе главнымъ образомъ лежало бы опять на унтеръ-офицерахъ, какъ и обученіе артилерійской службѣ, командированными въ полки фейерверкерами, противъ чего я выше возставалъ, какъ противъ мѣры, не достигающей цѣли.

Въ настоящемъ случаѣ, способъ этотъ не имѣетъ сказаннаго неудобства, потому что при немъ люди обучались бы практически всему тому, чему они учились въ саперныхъ баталіонахъ; слѣдовательно они могли бы усвоить себѣ дѣло и подъ руководствомъ унтеръ-офицеровъ, тогда какъ при объясненіи фейерверкеромъ о предметахъ, которые обучающіеся должны представлять себѣ въ воображеній, они только слушаютъ его и ничего не понимаютъ. Къ тому же за всѣмъ ходомъ обученія наблюдалъ бы все таки офицеръ. Теперь же дѣлается наоборотъ: чтобы обучать артилерійской службѣ, солдатъ остаются въ полкахъ, вмѣсто командированія ихъ въ батареи; для ознакомленія же съ инженернымъ искусствомъ отправляютъ пѣхотныхъ въ саперные баталіоны, тогда какъ ихъ можно обучать при своихъ частяхъ. Оттого и не спорится ни то, ни другое дѣло.

Л. Дем.....ії.

Декабрь 1867 года.